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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Schirum 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 14.11.2023 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:38 Uhr 

 Ort: Dorfgemeinschaftshaus Coordohms Huus,  

Timmeler Straße 22, 26605 Aurich 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Georg Saathoff  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Warner Behrends  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Tim Bloem  
Herr Clemens Köster  
Herr Torben Saathoff  
 
von der Verwaltung  
Frau Katja Lorenz bis einschl. TOP 8.1 
Frau Insa Ninnemann Protokollführung 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
Beratende Mitglieder  
Herr Hermann Ihnen  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Am 03.11.2023 verstarb Ortsratsmitglied Johannes Denekas. Die Versammlung erhebt sich 
für eine Gedenkminute. 
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
TOP 3 Genehmigung des Protokolls vom 04.09.2023 
 
Der Vorsitzende lässt über das Protokoll vom 04.09.2023 abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende macht den Vorschlag, die Tagesordnung zu ergänzen. Unter TOP 5 soll der 
Tagesordnungspunkt „Verpflichtung gemäß § 60 NKomVG“ eingefügt werden. Die weiteren 
Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.  
 
Der Vorsitzende lässt darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

 
TOP 5 Verpflichtung und Pflchtenbelehrung von Herrn Köster 
 
Der Vorsitzende liest Herrn Clemens Köster die Verpflichtungserklärung vor. Herr Köster teilt 
sodann den Ortsratsmitgliedern mit, dass er die Wahl annimmt. Herr Saathoff händigt Herrn 
Köster daraufhin die Verpflichtungserklärung sowie die Pflichtenbelehrung und das Daten-
blatt aus und gratuliert dem neuen Ortsratsmitglied.  
 
 
TOP 6 Einwohnerfragestunde 
 

- Frau Lübben fragt nach dem Sachstand des Weges von der Kroglitzbrücke bis zur 

Bogenbrücke. Herr Saathoff teilt dazu mit, dass von Seiten der Verwaltung eine Vor-

lage erarbeitet werden soll. Die Herstellungskosten belaufen sich auf ca. 100.000 Eu-

ro. Allerdings sollen noch die Haushaltsberatungen abgewartet werden. Ob für den 

Bau des Weges Fördermittel beantragt werden können, soll dann geklärt werden, 

wenn der Bau in den Haushaltsplan aufgenommen wurde.  

- Ein Einwohner fragt nach der Erweiterung des Gewerbegebietes im Bereich der 

Timmeler Straße. 
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- Ein Einwohner teilt mit, dass im Bereich des „Regenbogens“ das Gras hochgewach-

sen ist. So wird ein evtl. Befahren der Eisfläche im Winter wohl nicht möglich sein.  

- Ein Einwohner fragt nach, wie der Sachstand bezüglich der Bebauung in Schirum ist. 

Herr Saathoff teilt dazu mit, dass am 22.11 ein Gespräch im Rathaus mit Herrn 

Kuhlmann und Herrn Wento stattfinden wird. Der Sachstand wird dann in einer der 

nächsten Sitzungen vorgestellt.  

 
 
TOP 7 Kenntnisgaben 
 
Von Seiten des Ortsrates wird die Entwicklung der Glasfaseranschlüsse für Schirum vorge-
stellt. 
 
 
TOP 8 Haushaltsberatung 2024 
 
Frau Lorenz, Fachbereichsleiterin des Fachdienstes II, stellt die Haushaltsberatungen für 
2024 ausführlich vor. Für den Bereich Schirum sind für den Grunderwerb für Gewerbegebie-
te Schirum 400.000 Euro vorgesehen.  
 
Wie dieses Geld verwendet werden soll, steht zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht fest.  
 
Außerdem wurde der Verbindungsweg zwischen Kroglitzbrücke und Bogenbrücke mit in den 
Haushaltsplan aufgenommen.  
 
 
TOP 8.1 Erlass der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2024 - Anhörung der 

Ortsräte 
Vorlage: 23/181/1 

 
 
TOP 9 Volkstrauertag 2023 
 
Der Ablauf ist wie im Vorjahr. Nach dem Gottesdienst um 10.00 Uhr werden die Kränze an 
den bekannten Stellen niedergelegt.  
 
 
TOP 10 Weihnachtspräsente Senioren 
 
Die Weihnachtspräsente für die Senioren ab 80 Jahren werden wie in den Vorjahren in den 
nächsten Wochen verteilt. In diesem Jahr sind es ca. 94 Personen, die ein Präsent erhalten. 
Die Verteilung erfolgt durch den Ortsrat.  
 
 
TOP 11 Weihnachtsbeleuchtung 
 
Das Anleuchten findet in diesem Jahr am 01.12.2023 um 18.00 Uhr in Schirumer Leegmoor 
und in Schirum an den bekannten Stellen statt. 
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TOP 12 Pflanzaktion Blumenzwiebeln 
 
Auch in diesem Jahr erhält der Vorsitzende wieder Blumenzwiebeln. Bei Interesse kann sich 
jeder Einwohner aus Schirum beim Vorsitzenden melden. Als Vorschlag für eine Bepflan-
zung wurde die Ecke Doornkaatsweg/Zum Schirumer Leegmoor beim Hof Behrens genannt.  
 
 
TOP 13 Sportfördermittel 
 
Herr Saathoff stellt den Bereich Sportfördermittel vor. Von der Stadtverwaltung wird pro Ju-
gendlicher unter 18 Jahren, der in einem Sportverein angemeldet ist, ein Betrag von 12,50 
Euro zur Verfügung gestellt. Im Bereich des Ortsrates Schirum sind es 124 Jugendliche un-
ter 18 Jahren. Diese verteilen sich wie folgt: 
 

- BV Fortuna Schirum-Ostersander   3 Jugendliche  = 37,50 Euro 

- TuS Weene     54 Jugendliche =675,00 Eu-

ro  

- Schützenverein      16 Jugendliche  =200,00 Eu-

ro 

- KBV „Free weg“ Schirumer Leegmoor  51 Jugendliche =637,50 Eu-

ro 

 
TOP 14 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Herr Saathoff teilt mit, dass in der Straße „Zum Schirumer Leegmoor“ noch Restarbeiten 
abzuarbeiten sind. Wann die Straße wieder freigegeben wird, steht allerdings noch nicht fest. 
 
In diesem Jahr soll noch eine Straßen- und Wegebereisung erfolgen. Das Datum steht aller-
dings noch nicht fest.  
 
 
TOP 15 Anfragen an die Verwaltung 
 
 
TOP 15.1 Reparaturarbeiten Coordohms Huus 
 
Die Mitglieder des Ortsrates fragen an, wann mit den Reparaturarbeiten in Coordohms Huus 
begonnen wird. Der Schornstein sollte überprüft werden, die Fenster sind teilweise undicht, 
es sind Sturmschäden vorhanden und es befindet sich eine Leckstelle im Abstellraum.  
 
 
TOP 16 Einwohnerfragestunde 
 
 
TOP 16.1 Baum umgekippt im Kroglitzweg vor der Brücke 
 
Eine Einwohnerin teilt mit, dass kurz vor der Kroglitzbrücke von Schirum kommend ein Baum 
umgeknickt ist. Dadurch ist eine Telefonleitung in Mitleidenschaft gezogen worden. Des Wei-
teren ist im Kroglitzweg viel Totholz vorhanden.  
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TOP 16.2 Baum in der Elisabeth-von-Ungnad-Straße zwischen Hausnummer 1 und 3 
 
Das Totholz sollte umgehend entfernt werden.  
 
 
TOP 16.3 Telekomleitung Langfeldweg/Rußland 
 
In diesem Bereich hängt eine Telekomleitung durch. 
 
 
TOP 16.4 Achtert Holt bei Hausnummer 8 
 
Dort wurde ein Baum gefällt. Der Eigentümer bittet darum, dort wieder einen neuen Baum zu 
pflanzen. 
 
 
TOP 16.5 Lehmdobbenweg 
 
Im Bereich der Kreuzung Moorlandweg/Lehmdobbenweg wurde ein Verkehrszeichen mit 50 
km/h aufgestellt. Einige Einwohner fragen nach, ob die Möglichkeit bestehen würde, die ge-
samte Straße auf 50 km/h zu beschränken. Da dort sehr starker Verkehr herrscht, ist es für 
Fahrradfahrer sowie für Fußgänger dort teilweile sehr gefährlich.  
 
 
TOP 17 Schließung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19.38 Uhr.  
 
 
 
 
-------------------------------                                 --------------------------------- 
Georg Saathoff, Ortsbürgermeister               Ninnemann, Protokollführerin 
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